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З ДИСЦИПЛІНИ «КЛІНІЧНА АНАТОМІЯ ТА ОПЕРАТИВНА ХІРУРГІЯ» 

В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
Кавин В.О. 

Івано-Франківський національний медичний університет, Івано-Франківськ, Україна 
 

Вступ Дистанційна форма навчання студентів медичних вузів набула широкого впрова-
дження в освітній простір України, що зумовлено пандемією COVID-19. Завдяки дистанційній 
формі навчання значно знижується розповсюдження вірусного захворювання серед студентів та 
викладачів. Проте, одним з суттєвих недоліків вищезгаданої форми навчання є значне послаб-
лення опанування та засвоєння студентами вищих медичних закладів практичних навиків, які є 
невід’ємною складовою підготовки майбутніх лікарів.  

Основна частина На кафедрі “Клінічна анатомія та оперативна хірургія” передбачено 
ознайомлення та засвоєння студентами певного набору базових практичних навиків, які викори-
стовуються в повсякденній лікарській діяльності. Тому, з метою ознайомлення та виконання сту-
дентами практичних навиків стало створення окремих відеосюжетів по виконанню базових прак-
тичних навиків. Було знято відесюжети виконання наступних практичних навиків: підготовка 
малого інструментального столика, обкладання операційного поля, в’язання вузлів, підготовка 
голкотримача для шиття, роз’єднання та з’єднання тканин, первинна хірургічна обробка рани. 
Тривалість відеосюжетів становила від 2 до 16 хвилин. Відеосюжети створені максимально на-
ближено до реальних умов, що формує у студента загальне уявлення про певний формат роботи 
у перев’язочній чи операційній кімнаті. Члени операційної бригади були відповідно одягнуті в 
хірургічні халати чи костюми, маски та рукавиці. Виконання практичних навиків студентами в 
хірургічних рукавицях є важливою та необхідною умовою, оскільки це допомагає студентам зви-
кати до роботи в рукавицях та впевнено в них виконувати хірургічні маніпуляції в майбутньому. 
Відеосюжети створені з озвученням та поясненням викладача ключових моментів практичного 
навику. Такі практичні навики, як роз’єднання та з’єднання тканин, первинна хірургічна обробка 
рани виконувалися на трупному матеріалі, що дало можливість відтворити важливі принципи 
роз’єднання та з’єднання тканин та основні етапи первинної хірургічної обробки ран.  

Висновок. Таким чином, відеосюжети виконання практичних навиків є важливою практи-
чною частиною навчання студентів медичних вузів, що допомагає їм в засвоєнні лікарських прак-
тичних навиків не тільки в умовах дистанційного навчання, але й при традиційній формі нав-
чання. 

 
ДИСТАНЦІЙНЕ НАВЧАННЯ – ВИКЛИК  

ПЕДАГОГІЧНІЙ МАЙСТЕРНОСТІ ВИКЛАДАЧА 
Кальян В.В., 

Харківський національний медичний університет м. Харків Україна 
 

Пандемія вірусу COVID-19, яка розпочалася у 2019 році, внесла свої корективи у роботу 
всіх сфер людської діяльності. Епідеміологічна ситуація, що склалася у світі та в Україні зокрема, 
вимагала прийняття радикальних рішень та здійсненна рішучих кроків. З березня 2020 року в 
Україні був запроваджений жорсткий карантин, який передбачав ізоляцію людей один від одного 
задля уникнення стрімкого поширення хвороби серед населення. У цих умовах значного впливу 
зазнала і сфера освіти, як на рівні середньої школи, так і на рівні вищої освіти. Термінове пере-
ведення всіх у віддалений режим роботи змусило, в першу чергу викладачів, в надзвичайно стислі 
терміни перелаштувати навчальний процес на новий тип комунікації та взаємодії зі студентами.  

По-перше, треба було освоїти роботу комп’ютерних платформ, які забезпечували можли-
вість організації дистанційної роботи із студентами, а саме: Zoom, Moodle, Google Meet. 

По-друге, терміново треба було організувати постійний контакт із студентами, аби мати 
можливість повідомляти вчасно необхідну інформацію та отримувати зворотній зв’язок. Надзи-
чайну роль у цій взаємодії відігравала морально-емоційна складова [1]. Студенти мали відчути, 
що, не дивлячись на перехід на новий режим роботи, має бути таке ж відповідальне ставлення до 
процесу навчання. На викладача покладалась величезна відповідальність організувати навчаль-
ний процес так, аби у студента не виникло відчуття переходу на неефективний спосіб отримання 
знань, відчуття байдужого ставлення до роботи з боку викладача. 
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По-третє, всі дидактичні матеріали, якими володів викладач, треба було перевести у циф-
ровий формат у вигляді мультимедійних презентацій, методичних рекомендацій до занять, за-
вдань для контролю знань.  

Слід зазначити, що невідривна робота із комп’ютером створювала додаткове психологічне 
та фізичне навантаження на викладача.  

Колективом кафедр у дистанційному режимі обговорювалися та вирішувалися проблеми 
організації доступу студентів до навчальних ресурсів за допомогою платформи Moodle, репози-
тарію університету. Актуальна інформація для студентів публікувалась у соціальних мережах 
Facebook та Instagram. Необхідно було налагодити процес відпрацювань студентів у віддаленому 
режимі. Неабияким викликом стала організація проведення екзаменаційної сесії наприкінці року.  

Дистанційне навчання загострило проблему дотримання учасниками навчального процесу 
принципів академічної доброчесності [2, 3]. Наприклад, студенти могли приєднатися до конфе-
ренції, проте не слухати пояснення викладача. Активне залучення студентів до роботи протягом 
заняття, постійний зворотній зв’язок, давали можливість уникнути недоброчесного ставлення 
студентів до заняття. Проте відсутність належного матеріально-технічного забезпечення, відсут-
ність належних умов для створення робочого місця, не завжди якісний інтернет зв’язок, усклад-
нювало організацію активної роботи студентів на занятті. Надзвичайно важливим було підтри-
мувати студентів морально, які опинилися в умовах невизначеності, особливо це стосується іно-
земних студентів-першокурсників, які практично не мали можливості для нормальної адаптації 
до нових умов існування у новій країні. 

Підводячи підсумок, слід зазначити, що, безумовно, не було можливості попередити абсо-
лютно всі прояви академічної нечесності, проте, як показала практика, чітка організація навчаль-
ного процесу, чітке дотримання вимог з боку викладача сприяло підвищенню ефективності дис-
танційної форми навчання. 
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Однією з сутнісних відмінних рис науки, її чеснотою, яка рятує від упередженості і необ'є-
ктивності, традиційно називали її ціннісну нейтральність. У наш час зазначене твердження вже 
не є таким категоричним. Разом з тим, це зовсім не означає, що зміст науки, знання, яке вона 
здобуває, може залежати від прийнятих людьми цінностей, змінюватися під впливом певних цін-
нісних пріоритетів. Це лише означає, що наукова діяльність − це рід людської діяльності. І в та-
кому своєму статусі вона не може не орієнтуватися на цінності, не бути людиновимірною. Зга-
дана обставина і створює проблемну ситуацію. Справді, те, що ми можемо вивчати людину за 


